

ВЯТСКІЯ  
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 16.

1892 г.

Августа 16-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

Б Е С Ъ Д А

къ простому народу по поводу приближенія холеры.

Вы слышали уже, братіе, что къ намъ подходитъ губительная болѣзнь — холера. Правительство, земство, врачи прилагаютъ все свое стараніе, чтобы остановить эту болѣзнь, ослабить и уничтожить ее. Но всего этого мало. Необходимо, чтобы само общество, каждый изъ насъ шелъ, такъ сказать, на встрѣчу правительству, въ борьбѣ его съ холерой. Если мы сами не будемъ заботиться о себѣ, если мы не будемъ подчиняться правительстеннымъ распоряженіямъ, тогда всѣ усилія правительства окажутся бесполезными. Къ сожалѣнію, оказывается не мало безразсудныхъ людей. Нѣкоторые дозволили себѣ даже открыто сопротивляться тѣмъ мѣрамъ, какія принимаются для борьбы съ холерой, повѣривъ нелѣпымъ разсказамъ о томъ, что доктора отравляютъ больныхъ, хоронятъ живыхъ и т. п. Такіе люди достойны всякаго осужденія и справедливо подвергаются строгому наказанію. Но еще больше лицъ, которыхъ

равнодушно и недовѣрчиво относятся ко всемъ предстороженіямъ. Они разсуждаютъ: „Больше Бога не будешь. Кому Господь пошлетъ смерть, такъ тотъ ничѣмъ отъ нея не убережется. А кому опредѣлить еще жить, такъ тотъ, все равно, останется въ живыхъ. Съ Богомъ спорить нельзя“.

Повидимому, ихъ рѣчами руководить надежда на Бога, одна изъ главныхъ христіанскихъ добродѣтелей. Но это только по видимому. Надо знать, что, кто не умееть примѣнять заповѣди Божіи къ жизни, тотъ и добродѣтель можетъ обратить во грѣхъ. Напр. кто вѣритъ не только истинамъ Православной вѣры, но и всякимъ баснямъ и небылицамъ, тотъ вѣру обращаетъ въ суетѣrie. Кто изъ любви къ ближнимъ старается исполнить каждое желаніе ихъ, хотя бы и грѣховное, тотъ любовь обращаетъ въ угодливость и потворство. Подобно этому, кто, надѣясь на Бога, самъ для себя не хочетъ пальцемъ о палецъ ударить, тотъ надежду свою обращаетъ въ беззаботность.

Надѣяться на Господа, конечно, нужно, потому что безъ Бога ни до порога. Но не нужно и самимъ складывать рукъ. На Бога надѣйся, а самъ не плошай,— говорить нѣсколько грубая, но совершенно вѣрная старинная пословица. Почему? А потому, что Богъ ничего не слѣдаетъ для насть безъ насть, какъ учили св. отцы. Неужели у насть будетъ хороший урожай хлѣбовъ, если мы, возлагая все свое попеченіе на Господа, сами не будемъ должнымъ образомъ заботиться о воздѣлываніи земли? Неужели мы получимъ спасеніе, если, всецѣло уповая на спасающую благодать милосердаго Господа, отложимъ всякое попеченіе о самоусовершенствованії? Нѣтъ и нѣтъ.

Точно также и при всякой болѣзни. Возлагая на-

дежду на небеснаго Врача, мы не должны пренебрегать совѣтами, предостереженіями и земныхъ врачей. Въ Священномъ Писаніи говорится: „Почитай врача честію по надобности въ немъ; ибо Господь создалъ его, и отъ Вышняго враченіе и отъ царя получаетъ онъ даръ... Господь создалъ изъ земли врачевства, и благоразумный человѣкъ не будетъ пренебрегать ими... Для того Онъ и далъ людямъ знаніе, чтобы прославляли Его въ чудныхъ дѣлахъ Его: ими онъ врачуєтъ человѣка и уничтожаетъ болѣзнь его. Приготовляющій лѣкарства дѣлаетъ изъ нихъ смѣсь, и занятія его не оканчиваются, и чрезъ него бываетъ благо на лицѣ земли... Дай мѣсто врачу, ибо и его создалъ Господь, и да не удаляется онъ отъ тебя, ибо онъ нуженъ. Въ иное время и въ ихъ рукахъ бываетъ успѣхъ. Ибо и они молятся Господу, чтобы Онъ помогъ имъ подать больному облегченіе и исцѣленіе къ продолженію жизни“ (Сир. 38, 1, 2, 4, 6—8, 12—14).

Что можетъ быть сильнѣе этихъ словъ Священнаго Писанія? И исторія подтверждаетъ эти слова. Въ старыя времена, когда врачей было слишкомъ мало, да и тѣхъ плохо слушались, и заразныя болѣзни были опустошительнѣе. Напр. въ 1387 г. былъ сильный моръ въ Смоленской области. Тогда въ городѣ Смоленскѣ осталось въ живыхъ только 5 человѣкъ. Въ 1654 г. по всей Россіи свирѣпствовала моровая язва. Тогда въ рѣдкихъ мѣстахъ вымирала только четверть населенія, а то половина и двѣ трети. Въ позднѣйшее время число врачей значительно увеличилось, и на указанія ихъ стали больше обращать вниманія; оттого и умирать отъ заразныхъ болѣзней стало меньше. Отъ холеры, напр., за послѣднее пятидесятилѣтіе умираетъ отъ 20 до 1 человѣка на тысячу.

„Но, говорять, врачи уже слишкомъ много стѣсняютъ: и то не дѣлай, и это не дѣлай, того не Ѵшь и другаго не Ѵпь“. Разсуждающіе такимъ образомъ показываютъ, что они пренебрегаютъ совѣтами врачей не потому, что надѣются только на Бога, а потому, что имъ лѣнъ позаботиться о себѣ, лѣнъ на время отстать отъ нѣкоторыхъ своихъ привычекъ, стѣснить себя, чтобы сохранить драгоцѣнѣйшее благо—жизнь. Нерѣдко такие люди забываютъ, что они служатъ поддержкою другимъ лицамъ, близкимъ къ нимъ. Поэтому и беречь себя они должны не для себя только. Наконецъ, каждый изъ насъ есть слуга церкви и отечества, и наша прямая обязанность—служить имъ по мѣрѣ своихъ силъ, и для этого мы должны беречь себя.

Итакъ, сомнительно, чтобы получили помощь отъ Господа тѣ, кто сами о себѣ не заботятся. Напротивъ, своею баззаботностью они скорѣе навлекутъ на себя гнѣвъ Божій. А береженаго и Богъ бережетъ.

*Священникъ Михаилъ Елабужскій.*

**Архієпископъ Волинскій**

(бывшій Епископъ Вятскій)

**Агаѳангель (Соловьевъ).**

**Очеркъ жизни и дѣятельности Преосвященнаго.**

(Продолженіе \*).

*Командировка о. Агаѳангела въ Ахтырскій Свято-Троицкій монастырь. Мѣстоположеніе сего монастыря и краткая исторія его. Учрежденіе Преосвященнымъ Иннокентіемъ крестного хода изъ города Ахтырки въ Свято-Троицкій монастырь*

---

\*) См. № 13-й.

и первый крестный ходъ. Второй крестный ходъ, совершенный въ 1845 году о. Агаѳангеломъ по порученію Преосвященнаго Иннокентія. Слово о. Агаѳангела и его отзывъ Преосвященному Иннокентію о крестномъ ходѣ.

Въ 1845 году для о. Агаѳангела выпалъ жребій совершить крестный ходъ изъ г. Ахтырки въ Свято-Троицкій Ахтырскій монастырь. Такимъ довѣріемъ по-чтиль о. Агаѳангела Преосвященнѣйшій Иннокентій и послалъ его исполнить сіе религіозное дѣло вмѣсто себя.

Городъ Ахтырка—на разстояніи 108 верстъ отъ губернскаго города Харькова; а Свято-Троицкій монастырь въ 4 верстахъ отъ г. Ахтырки. Мѣстоположеніе монастыря очень красивое; онъ находится на круглой, какъ шатерь, горѣ, которая лѣтомъ обыкновенно покрывается густою зеленью. Рѣка Ворскла почти кругомъ окаймляетъ эту гору, оставляя лишь небольшой для проѣзда перешеекъ. Ахтырская гора не велика: ея окружность не болѣе 200 саженей, а высота въ отвѣсъ—до 15 саженей. На сѣверо-западъ отъ этого прекраснаго холма, по берегу той же самой рѣки Ворсклы тянутся горы, покрытыя лѣсомъ; на юго-востокъ стелются зеленые луга <sup>1)</sup>). Объ основаніи этого монастыря, бывшій Харьковскій Архіепископъ Филаретъ (Гумилевскій) въ своемъ „Историко-статистическомъ описаніи Харьковской епархіи“ разсказываетъ слѣдующее:

„Ахтырскій монастырь былъ основанъ игуменомъ Іоанникіемъ, который прибыль изъ-за Днѣпра въ Ахтырку со всею братіею своею въ числѣ сорока человѣкъ, съ утварью церковною, съ книгами, ризами и даже колоколами. Лебединскій монастырь ихъ за Днѣпромъ

<sup>1)</sup>) См. Біографію Иннокентія Буткевича.

быть сожжено; унія и іезуиты гнали дѣтей православія во гробъ. Оставалось бѣжать, куда только можно было бѣжать. Бѣдные странники вслѣдствіе сострадательной просьбы жителей города Алеши, по царской волѣ, получили для основанія обители прекрасную гору Ахтыръ съ прилежащими къ ней пустопорожними землями. Это было въ 1654 году. Первый храмъ деревянный построенъ былъ во имя Благовѣщенія Богоматери и монастырь назывался Благовѣщенскимъ. Ахтырскій полковникъ Феодоръ Осиповичъ Осиповъ построилъ каменный храмъ Благовѣщенія. Название Благовѣщенскаго оставалось за монастыремъ около семидесяти лѣтъ и память основателя чтили съ благоговѣніемъ. Процвѣтаніе древняго Ахтырскаго монастыря шло довольно быстро. Въ 1720 году, по словамъ того же самаго историка Харьковской епархіи, Императоръ Петръ Великій подарилъ своему духовнику, Московскаго Благовѣщенскаго собора протоіерею Тимоѳею Васильевичу Надаржинскому, богатый Тростянецъ и нѣкоторыя другія имѣнія, находившіяся не въ дальнемъ разстояніи отъ Ахтырскаго монастыря. И монастырь пріобрѣлъ въ лицѣ этого о. протоіерея нового своего благодѣтеля. Въ 1724 году о. Надаржинскій построилъ въ немъ новый каменный храмъ во имя Святаго Троицы и обнесъ его каменою оградою на разстояніи 269 саженей. Съ этого-то времени Ахтырскій монастырь и сталъ именоваться Троицкимъ. Впослѣдствіи, именно въ 1741 году, сынъ о. Тимоѳея, Осипъ Тимоѳеевичъ Надаржинскій, построилъ въ Ахтырскомъ монастырѣ каменную трапезу съ колокольнею и больницу съ церковью во имя апостоловъ Петра и Павла. Послѣ этого Ахтырскій монастырь продолжалъ процвѣтать еще почти цѣлое полустолѣтіе, пока известнымъ указомъ 1787 г. не былъ положенъ конецъ

его существованію. Ахтырскій Троицкій монастырь былъ объявленъ закрытымъ. Главный монастырскій Троицкій храмъ, только по усиленнымъ просьбамъ благочестиваго владѣльца деревни Доброславки, былъ обращенъ въ приходскую церковь, а все прочее, какъ храмы, такъ и монастырскія зданія и ограда были разобраны и кирпичъ продавъ за безцѣнокъ въ частныя руки. Все же движимое церковное имущество, какъ-то: утварь, ризница, колокола и прочее, было раздано и распродано по разнымъ церквамъ, въ пользу Харьковскаго приказа общественнаго призрѣнія.

Закрытый гражданкою властію Ахтырскій монастырь не былъ однако забытъ религіознымъ чувствомъ народа, который не переставалъ питать глубокое благоговѣніе къ святой обители и въ ея развалинахъ. На Троицынъ день сюда стекались всегда многочисленные богомольцы не только изъ города Ахтырки и окрестныхъ селеній, но и изъ отдаленныхъ мѣстностей. Народъ смотрѣлъ съ прискорбиемъ на запустѣніе святой обители. Въ первое время нельзя было, конечно, и думать о ея возстановленіи. Между тѣмъ мысль объ этомъ, время отъ времени, озабочивала окрестныхъ жителей и землевладѣльцевъ. Въ 1835 году они, наконецъ, подали прошеніе объ этомъ Преосвященному Мелетію, бывшему Харьковскому Архіепископу, не требуя никакого пособія отъ казны и обязуясь обеспечить существованіе монастыря своими пожертвованіями, деньгами и угодьями, на которые были приготовлены уже и надлежащіе крѣпостные акты. Благочестивый Архипастырь, Преосвященный Мелетій, говорить Архіепископъ Филаретъ (Гумилевскій), изъявилъ живѣйшую радость о такомъ благочестивомъ дѣлѣ и полную готовность ходатайствовать предъ Святѣйшимъ Сѵнодомъ объ исполненіи благо-

честивыхъ желаній. По собраніи свѣдѣній, 10 февраля 1840 года просьба представлена была Святѣйшему Синоду; но архипастырь Мелетій скончался, и дѣло о возстановленіи монастыря осталось безъ движения до Преосвященнаго Иннокентія. Нужно было указать мотивъ, который бы могъ казаться достаточнымъ для возстановленія упраздненного монастыря. Мотивы эти съ представленіемъ о необходимости возстановленія упраздненнаго Ахтырскаго монастыря изобразилъ наилучшимъ образомъ, прибывшій на Харьковскую каѳедру въ 1842 году, Преосвященнѣйшій Иннокентій. Доказательное представленіе новаго Харьковскаго Архиастыря было принято высшимъ правительствомъ, и, Святѣйшій Синодъ, отъ 18 ноября 1842 года за № 17878, даль знатъ, что 31 октября послѣдовало Высочайшее соизволеніе на возстановленіе упраздненнаго Свято-Троицкаго Ахтырскаго монастыря въ видѣ общежитія, съ назначеніемъ на его содержаніе оклада въ 171 р. 42 к. серебромъ. Когда состоялся этотъ указъ, стали являться новыя крупныя пожертвованія. Жертвовали: деньгами—тысячами и десятками тысячъ, угодьями, лѣсомъ, землею, вещами и различными материалами для монастырскихъ зданій. Прежде отобранныя различные монастырскія вещи и разнесенные по разнымъ приходскимъ церквамъ, соборамъ и частнымъ мѣстамъ, мало по-малу, были снова возвращаемы въ Ахтырскій монастырь, и онъ въ теченіе 4 лѣтъ былъ возобновленъ и устроенъ еще лучше прежняго съ различными удобствами, корпусами для монашествующихъ и настоятеля, пріютомъ для богомольцевъ и больницею, окруженою каменною стѣною на протяженіи 600 саж. и проч. Одно возобновленіе и украшеніе соборного храма стоило монастырю до 8500 р. <sup>1)</sup>.

<sup>1)</sup> См. журналъ «Вѣра и Разумъ» 1885 г. Мѣсяцъ Мартъ, книжка вторая.

Торжественное открытие Свято-Троицкого Ахтырского монастыря было совершено самимъ Преосвященнымъ Иннокентіемъ при участіи Благочиннаго монастырей о. архимадріта Агаѳангела<sup>1</sup>), 3 іюля 1843 года. Иннокентій прибылъ въ городъ Ахтырку съ достаточнымъ хоромъ пѣвчихъ и свитою. Къ этому же времени туда прибыли и почетнѣйшія лица губерніи: губернаторъ, губернскій предводитель дворянства и другія. Вмѣстѣ съ тѣмъ явилось все окрестное духовенство, народъ шель массами. Третьяго іюля въ 7 часовъ утра, при торжественномъ звонѣ во всѣхъ Ахтырскихъ церквахъ, начался крестный ходъ изъ города въ монастырь. Иннокентій съ духовенствомъ и всѣ почетныя лица шли все время пѣшкомъ до самого монастыря; губернаторъ съ губернскимъ предводителемъ несли чудотворную икону Богоматери. Тотчасъ по прибытіи въ монастырь началась торжественная божественная литургія, по окончаніи которой было совершено благодарственное Господу Богу молебствие и заложено каменное зданіе теплаго храма и нѣкоторыхъ братскихъ келлій. При семъ-то случаѣ, Преосвященный Иннокентій, произнесъ свое прекрасное слово, начинающееся текстомъ изъ Екклезіаста: „Есть время всякой вещи подъ небесемъ; есть время созидати, и есть время разрушати“... Проповѣдь Преосвященнаго произвела сильное впечатлѣніе и явились новые жертвователи, которые приносили монастырю и деньги, и земли. Между прочими жертвователями были: губернскій предводитель дворянства, князь Голицынъ и жена его Софья Алексѣвна, правнuka известнаго о. Тимоѳея Надаржинскаго, они дали обители актъ на 15000 рублей ассигнаціями, по которому монастырь

<sup>1</sup>) Это видно изъ слова о Агаѳангела, сказанного имъ въ Ахтырскомъ монастырѣ. Выдержки слова будуть приведены ниже.

долженъ получать проценты. Полковникъ Костырь вмѣстѣ съ своею женою пожертвовалъ монастырю двадцать десятинъ земли и двадцать десятинъ лѣсу. Дѣвицы Жіановы пожертвовали Ахтырскому монастырю 60 десятинъ земли <sup>1)</sup>.

Послѣ устройства и торжественнаго открытия Ахтырскаго монастыря, Преосвященный Иннокентій вошелъ въ Святѣйшій Сѵнодъ съ ходатайствомъ объ учрежденіи въ Ахтыркѣ крестнаго хода съ перевесеніемъ чудотворной Ахтырской иконы Богоматери изъ городскаго собора въ Ахтырскій Свято-Троицкій монастырь, по примѣру того, какъ это было совершено уже самимъ Преосвященнымъ Иннокентіемъ при открытии Ахтырскаго монастыря. Это новое ходатайство Иннокентія увѣнчалось полнымъ успѣхомъ. 8 апрѣля 1844 года, вслѣдствіе представленія Преосвященнаго Иннокентія, по положенію Святѣйшаго Сѵнода, Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: разрѣшить торжественное перенесеніе изъ Ахтырскаго собора въ ново-открытый Троицкій монастырь чудотворной иконы Божія Матери съ учрежденіемъ для сего крестнаго хода изъ собора въ субботу Пятидесятницы на вечерню, а изъ монастыря обратно въ соборъ въ день Всѣхъ Святыхъ по окончавіи литургіи. Церемоніаль этого крестнаго хода, Преосвященнѣйшій Иннокентій, поручилъ составить о. ректору Семинаріи архимандриту Агаѳангелу. Церемоніаль былъ составленъ, разсмотрѣнъ Архиастыремъ и совершенно одобренъ. Въ первый разъ это торжество было совершено при личномъ участіи самого Преосвященнаго Иннокентія. Въ слѣдующемъ же 1845 году самъ Преосвященный не участвовалъ

<sup>1)</sup> См. тамъ же.

въ торжествѣ перенесенія чудотворной Ахтырской иконы Богоматери, но отправилъ вмѣсто себя о. ректора Семинарии, архимандрита Агаѳангела, какъ Благочиннаго монастырей.

На этотъ разъ крестный ходъ былъ совершенъ еще съ большею торжественностью, какъ это видно изъ рапорта о. Агаѳангела, представленнаго Преосвященнѣйшему Иннокентію по исполненіи имъ его архиастырскаго порученія. Все было сдѣлано по начертанному о. Агаѳангеломъ церемоніалу и утвержденному Его Преосвященствомъ. Но многое вошло въ торжество, что не зависѣло отъ церемоніала; оно-то собственно и составляло еще большую торжественность. Изъ донесенія о. ректора Агаѳангела Преосвященнѣйшему Иннокентію видно, что „кромѣ духовенства города Ахтырки и окрестныхъ селеній явилось много священниковъ и изъ дальнихъ селеній Ахтырского и смежныхъ уѣздовъ, стеченіе народа было большее, нежели въ прошломъ году; богоомольцы приходили и прїѣзжали не только изъ Ахтырского и другихъ уѣздовъ Харьковской губерніи, но изъ Курской, Полтавской и даже Черниговской губерніи. Погода была ясная, теплая и сухая; порядокъ въ шествіи никѣмъ и ничѣмъ не нарушался; надзоръ гражданской и земской полиціи за идущимъ народомъ былъ бдителенъ и неусыпенъ; икона Божіей Матери несена была въ кюти, устроенной нарочно для этого случая однимъ изъ Ахтырскихъ купцовъ, прекрасной работы и стоящей болѣе тысячи руб.“<sup>1)</sup>.

По случаю сего торжества, по перенесеніи чудотворныя Ахтырскія иконы Божіей Матери изъ Ахтырки въ Свято-Троицкій монастырь, о. Агаѳангель произнесъ

<sup>1)</sup>) Выдержки изъ рапорта о. Агаѳангела. См. ст. Буткевича „Архіепископъ Иннокентій Борисовъ“.

оживленное слово „о жизни Пресвятая Богородицы, какъ образцѣ нашемъ“. „Еще благодать Божія даровала намъ радость сопутствовать Пречистому лицу Божіей Матери<sup>1)</sup>. Еще укрепила немощи наши, чтобы шествовать въ невидимомъ сияніи могущественного покровительства Царицы неба и земли! Еще разъ востекли мы на сю гору, ставъ выше всегдашней стези мимогрядущихъ людей, приблизились какъ-бы къ самому небу! Благодареніе Богу, дающему намъ спасительный случай служить тѣломъ для блага душъ своихъ“! говорилъ проповѣдникъ. Далѣе онъ вопрошаєтъ: „Слѣдовали ли мы за Божіей Матерію и своими душами такъ же, какъ слѣдовали своими тѣлами за пречистымъ лицомъ ея? Востекли-ли на сю гору съ легкостю и чистотою духа, какъ сама Пресвятая Дѣва востекла на небо послѣ труднаго и скорбнаго странствованія земной жизни? Стремимся ли мы къ небесамъ своею мыслю и сердцемъ туда, гдѣ въ вѣчной славѣ обитаетъ Пресвятая и Пречистая Дѣва“? Далѣе проповѣдникъ поучаетъ: „съ трудомъ тѣлеснымъ надобно соединять и подвигъ духовный, шествовать въ слѣдъ Пречистой Дѣвы не однимъ тѣломъ и не въ сю только временную обитель, но и духомъ,— въ обитель вѣчнаго царства. Матерь Божія предшествуетъ и показуетъ намъ туда путь Своимъ примѣромъ и Свою жизнью. Что мы видимъ въ сей жизни? Какой путь избрала Она? Духовный ораторъ указуетъ три пути, коими достигала Пресвятая Дѣва горнихъ обителей и черезъ которыхъ вошла въ вѣчное Царствіе Божіе, превыше Херувимовъ и Серафимовъ. Эти пути: добродѣтель, безропотное перенесеніе скорбей и всецѣлая преданность Богу. Добродѣтельная жизнь предочи-

<sup>1)</sup> См. Слова Преосвященнаго Агаѳангела, Епископа Ревельскаго. Спб. 1859 г.

стила Ее и предуготовила къ воплощению отъ Наса Бога слова. Ни одно желаніе, ни одно чувство, ни одинъ помыслъ темный не коснулся Ея дѣственной, Бого-подобной души. „Вижь, христіанинъ, въ ея прославленіи свои собственныя надежды! Небо создано и для тебя: стремись къ нему; шествуй по стези добродѣтелей,— и ты внидешь въ царствіе небесное. Избери лучшую часть, дѣлай добро, избѣгай грѣха и рано ли, поздно ли, ты вступишь въ сонмъ блаженныхъ духовъ, вѣчно радующихся и вѣчно торжествующихъ въ царствѣ блаженства и славы“. Святая Дѣва избрала путь скорбей. Гдѣ нѣть болѣзни и борьбы, тамъ нѣть и мужества. Тяжкія не-преодолимыя искушенія встрѣтала Пресвятая Дѣва; но она мужественно входила въ искушительный огнь и побѣждала его. Чистѣйшая изъ дѣвъ, Она за Свою глубокую преданность таинственному распоряженію Божію подверглась опасности казаться въ очахъ Іосифа нарушительницею дѣства. Дщерь Царя, Она сдѣлалась матерью въ вертепѣ. Вместо колыбели ея Божественному Младенцу служили ясли. Едва Онъ родился, какъ Мать Его слышитъ повелѣніе: „бѣжи во Египетъ, и буди тамо, дондеже реку Ти; хощетъ бо Иродъ искати Отрочате, да поубитъ е“ (Матѳ. 2, 13). Возвратившись въ отчество, Она живеть въ бѣдности. Сынъ Ея преуспѣваетъ мудростю и возрастомъ. Высокія надежды могли радовать Богоматерь. Божественный Сынъ Ея начинаетъ учить и творить чудеса. Но вместо того, чтобы принять Его съ восторгомъ и лобызать, какъ Спасителя человѣковъ, враги Его изрыгаютъ на Него хулы, называютъ Его возмутителемъ народа, богохульникомъ, имѣющимъ беса. Благословенная въ женахъ слышитъ всѣ порицанія, видитъ всю ненависть, чувствуетъ всѣ обиды, наносимыя Ея возлюбленному Сыну Іисусу. Ожесточенные

враги, наконецъ, уловляютъ Спасителя человѣковъ и приводятъ Его на судъ. Печальная Матерь Его слѣдуетъ за толпою, окружающею Ея Сына, чтобы чувствовать удары бича, болѣзни, осмѣянія, раны терноваго вѣнца. Наконецъ Она видитъ Его на крестѣ обнаженнымъ, покрытымъ язвами и кровью, изнемогающимъ отъ неисчислимыхъ мученій, слышитъ болѣзненное слово страждущаго Сына: „Боже Мой, Боже Мой. вскую Мя еси оставилъ“ (Мате. 27, 46)? Она видитъ, какъ Онъ испускаетъ духъ, преклоняетъ главу и умираетъ. Какая неслыханная болѣзнь для дѣственнаго, кроткаго сердца! Кто не отклонилъ бы со страхомъ отъ себя подобную пытку? Но Пресвятая Дѣва со смиренною покорностью избрала эту горькую часть! Ибо безъ борьбы нѣть заслуги, нѣть побѣды, нѣть вѣнца“.

За симъ о. Агаѳангель указываетъ плоды терпѣнія, скорбей и слезъ, которыя безропотно мы переносимъ здѣсь на землѣ, и утѣшаетъ несчастныхъ примѣромъ Пресвятаго Дѣвы Маріи. Онъ говоритъ: „Что ложастили Пресвятой Дѣвѣ неисчислимая и неописанная скорби? Она нынѣ на небесахъ, окружена Божественною славою. За нѣсколько лѣтъ труда и подвига, Она пріемлетъ честь и славу изъ вѣка въ вѣкъ. Народы земли покланяются Ей; небеса прославляютъ Ее; Престолъ Всемогущаго открыть Ея молитвамъ за родъ человѣческій. Утѣшься, ободрись и ты, страдалецъ земной! Восклони плачевное лицо свое, и виждь въ примѣрѣ Маріи конецъ твоихъ слезъ и скорбей! Не ужасайся, если и твоя участъ плачевна! Небо вознаградить за твои временные слезы и мужественное терпѣніе. Что значать всѣ скорби и болѣзни въ сравненіи съ вѣчными радостями, которыя ожидаютъ тебя на лонѣ Отца Небеснаго“!

Наконецъ, проповѣдникъ развиваетъ мысль о все-

ицієї преданности Богу. Онъ говоритъ: «не столько трудности жизни приобрѣтаютъ намъ блаженную вѣчность, сколько расположение, съ какимъ мы переносимъ ихъ. Ты можешь погибнуть, не смотря на многія бѣдствія, сопровождающія тебя отъ колыбели до гроба, если у тебя нѣтъ терпѣнія, христіанского благодушія и преданности волѣ Божіей. Сіи-то добродѣтели возвели Пресвятую Дѣву на небо. „Се раба Господня, буди ми по малому Твоему“ (Лук. 1, 38), говорила Она Ангелу, благовѣстившему Ей радость!. Она всегда предавала себя волѣ Божественной. Нигдѣ не видно, чтобы Она когда-либо роптала, жаловалась, вступала въ преніе. Съ печалію, но безъ унынія, съ благоговѣніемъ къ судьбамъ Божіимъ Она стояла при крестѣ. Во всѣхъ обстоятельствахъ, при всѣхъ событіяхъ, среди всѣхъ горестей, которая должна была испытать Пресвятая Дѣва, Она была вѣрною и постоянною рабою Господа. Такая совершенная и чистая преданность таинственной волѣ Божіей содѣлала Ее храмомъ Сына Божія, отверзла для Ней врата небесныя и вознесла Ее превыше горнихъ силь“!

Въ концѣ своего теплаго и умиленнаго слова проповѣдникъ поучаетъ слушателей отдаваться всецѣло въ волю Божію и смиренно покоряться Его распоряженіямъ. „Научись, возлюбленный братъ, извлекать пользу изъ твоихъ бѣдствій! Можетъ быть, ты самъ подвергъ себя имъ; можетъ быть, и Богъ безъ твоей вины послалъ ихъ на тебя. Да будетъ Его святая воля! Господь чрезъ твое терпѣніе очищаетъ тебя и ведетъ на небо. Перенеси невзгоды твои и скорби и скажи со Христомъ: „Отче, буди воля Твоя (Матѳ. 26, 42) или съ Пресвятою Дѣвою: „Се раба Твоя, буди ми по малому Твоему (Луки 1 – 38). Если мы такимъ образомъ будемъ

ввѣрять свою участъ волѣ Божіей и приносить Ему въ жертву свою волю, то будемъ имѣть часть въ благословеніи, изливающемся Пречистою Дѣвою, и наслѣдуемъ небо! Но никогда не получимъ части святыхъ страдальцевъ, когда изъ устъ нашихъ будетъ слышанъ одинъ ропотъ и противленіе судьбамъ Божіимъ!"

Въ заключеніе духовный витія взываетъ: „Почтимъ же Божію Матерь, для Которой потрудились вчера, предъ Которою молимся и служимъ нынѣ, почтимъ подражаніемъ Ея добродѣтелямъ и Ея святой жизни. Будемъ мужественно переносить скорби и бѣдствія, всецѣло покоряться Богу и Его святымъ распоряженіямъ, тогда взыдемъ и на небо въ слѣдъ Пречистой Дѣвы, подобно какъ взошли на сю гору за пречистымъ ликомъ Ея". Аминь.

По возвращеніи изъ Ахтырки въ Харьковъ и представлениіи Преосвященному Иннокентію, о. ректоръ Агаѳангель получилъ отъ Владыки благодарность за исполненіе возложенаго на него порученія. Въ Ахтыркѣ отъ неизвѣстныхъ намъ почитателей о. Агаѳангела, овъ получилъ себѣ въ даръ бѣлое глазетовое архимандричье облаченіе, отдѣланное алымъ бархатомъ и обшитое золотыми блестками <sup>1)</sup>.

*Постройка главнаго корпуса новой Харьковской Семинарии. Забота и труды по этому делу о. Агаѳангела. Закладка нового зданія и молебствіе. Слово, сказанное при семъ молебствіи о. Агаѳангеломъ. Окончаніе постройки и свидѣтельство оной ревизіонною комиссіею.*

Теперь перейдемъ къ изложению того, какъ отно-

<sup>1)</sup> Сие облаченіе было привезено о. Агаѳангеломъ въ Кострому, но тамъ сгорѣло во время пожара Богоявленского монастыря, но не все, какъ-то сохранились палица и набедренникъ, которые присланы были на его родину въ Ильинскую церковь.

сился о. Агаѳангель къ возложеному на него Преосвященнымъ Иннокентіемъ порученію о постройкѣ новаго зданія Семинаріи.

Ходатайство Епархіального начальства предъ Святѣйшимъ Сѵнодомъ о постройкѣ новаго зданія для Семинаріи Харьковской было возбуждено еще около 35-го года, значитъ, при благочестивомъ Архиастыре Харьковскомъ Мелетіи<sup>1)</sup>. Въ 1836 году, по Высочайшему повелѣнію, на Холодной горѣ въ Харьковѣ было отведено десѧть десѧтинъ 2,352 саж. земли для устроенія отдѣльнаго зданія для Харьковской Духовной Семинаріи. Но до Преосвященнаго Иннокентія, за неимѣніемъ денежныхъ суммъ, постройка такого зданія даже и не была начата. Только уже въ 1842 году Иннокентіемъ былъ полученъ указъ объ отпускѣ суммы на постройку семиварскаго зданія. Тѣмъ не менѣе дѣло это затянулось на столько, что основаніе зданій Харьковской Духовной Семинаріи было положено лишь въ 1844 году, въ ректорство о. Агаѳангела. Преосвященному Иннокентію хотѣлось было поручить дѣло наблюденія за постройкой Семинаріи, бывшему инспектору Харьковской Семинаріи, Архимандриту Василію,— для сей преимущественно цѣли онъ и ходатайствовалъ предъ Святѣйшимъ Сѵнодомъ о замѣщеніи ректорской Харьковской вакансіи, послѣ перевода ректора Филоея въ Виѳансскую Семинарію, архимандритомъ Василіемъ; но Святѣйшій Сѵнодъ не только не назначилъ архимандрита Василія ректоромъ, но и совсѣмъ перевелъ его изъ Харькова на другую инспекцию,— а на должность Харьковскаго ректора былъ переведенъ Московской Духовной Академіи инспек-

<sup>1)</sup> Пр. Мелетій былъ извѣстенъ своимъ благочестіемъ; посему называетъ его благочестивымъ и Преосвященный Филаретъ Гумилевскій въ своей исторіи и описавъ Харьковской епархіи.

торъ, архимандритъ Агаѳангель, помимо желанія Иннокентія. Такимъ образомъ волей - неволей Преосвященный Иннокентій долженъ былъ поручить главное наблюденіе за постройкой Семинаріи новому ректору о. Агаѳангелу. Вскорѣ, по прїездѣ о. Агаѳангела, онъ и назначилъ его (1843 г.) первымъ членомъ строительного комитета для сооруженія зданій по Харьковской Духовной Семинарії. Съ первого же момента вступленія на сю должность о. Агаѳангель, какъ первый членъ комитета, долженъ былъ принять на себя обязанность главнаго наблюдателя при приемѣ различныхъ строительныхъ матеріаловъ, изслѣдовать ихъ качество и прочность, вести записи въ приходорасходныхъ книгахъ и прочее и прочее. Не мало привелось ему выдержать борьбы <sup>1)</sup> и непріятносгей съ различными подрядчиками, также своими собратьями — соплеменами по сему дѣлу и даже съ архитекторомъ. Доставляютъ камни, кирпичъ, дерево, жѣзо и проч., но матеріаль не хорошъ, — не выходитъ въ кирпичахъ условнаго вѣса, или худо обожженъ; бревна для балокъ, стропиль, тесь для половъ и проч. доставленъ не совсѣмъ сухой — полусырой. Другіе члены строительного комитета готовы бы принять, но о. Агаѳангель протестуетъ и не подписываетъ документа на выдачу денегъ за подобные матеріалы и докладываетъ лично о непригодности того или другаго матеріала самому Преосвященнѣйшему Иннокентію. Сколько разъ приходилось свидѣтельствовать и провѣрять матеріалы самому Преосвященнѣйшему съ другими, болѣе или менѣе, компетентными лицами; но ни разу не пришлось обличить въ чемъ нибудь о. Агаѳангела; его мнѣнія всегда оказывались вѣрными и дѣйствія его честными.—Нечистые на совѣсть люди старались виушить Преосвященному

<sup>1)</sup> Мы слышали о семъ отъ о. Филарета (Протопопова).

противное и выставляли о. Агаѳангела предъ Архипастыремъ въ невыгодномъ свѣтѣ; но о. Агаѳангель былъ твердъ, не подкупенъ и честенъ въ своихъ убѣжденіяхъ, и не мѣнялъ ихъ по произволу своихъ противниковъ, вездѣ и во всемъ наблюдая интересы казны.—Случалось, что Преосвященный Иннокентій, принимая мнѣніе противниковъ о. Агаѳангела, заставлялъ его согласиться съ мнѣніемъ большинства, но о. Агаѳангель никакъ не хотѣлъ покривить своею совѣстю и неоднократно просилъ Владыку сложить съ него званіе члена строительного комитета<sup>1)</sup>). Владыка Иннокентій, однако, не смотря на свою пылкость и горячность, и авторитетъ власти, не могъ преклонить о. Агаѳангела на несправедливую уступку, а также не рѣшился отстранить его и отъ членства строительного комитета. Въ этомъ дѣлѣ о. Агаѳангель показалъ совершенную твердость своего характера и принесъ Харьковской Семинаріи не малую пользу, увѣковѣча за собою память, какъ о честномъ и опытномъ строителѣ<sup>2)</sup>.

1843-й годъ прошелъ въ приготовлениіи строительныхъ матеріаловъ. Матеріалы заготовлены были лучшаго

<sup>1)</sup>) Впослѣдствіи разсказывалъ о семъ самъ о. Агаѳангель другу своему, бывшему Костромскому Архіепископу Платону, а онъ уже мнѣ. Авторъ.

<sup>2)</sup>) Прибывшій въ 1848 г. на Харьковскую ректуру о. архимандритъ Израиль, хороший знакомый о. Агаѳангела, писалъ ему въ Кострому и очень одобрялъ главный семинарскій корпусъ, построенный подъ наблюденіемъ о. Агаѳангела; хвалилъ въ частности классы и удобное расположение ихъ, хвалилъ покой и удобство ректорской квартиры. Главный корпусъ, по словамъ о. ректора Израиля, былъ весьма просторенъ, удобенъ во всѣхъ отношеніяхъ и проченъ. Тѣ же достоинства нашла въ немъ и ревизіонная комиссія, назначенная для осмотра и приемки вновь построенаго зданія. Письмо о. ректора Израиля, бывшаго на Харьковской ректурѣ, отъ апрѣля 1848 года по 8 сентября 1851 года, мною затеряно. О. Израиль былъ впослѣдствіи ректоромъ Киевской Дух. Академіи и Киевскимъ Викариемъ; кажется и скончался онъ въ Киевѣ.

качества: лѣсъ сухой и прочный, кирпичъ лучшій и хо-  
рошо прожженый, желѣзо для связей и другихъ на-  
добностей тоже лучшее, и вообще все, что нужно было  
для прочности зданія. Въ недѣлю всѣхъ святыхъ, 20  
мая 1844 года, назначена была закладка главнаго кор-  
пуса Семинаріи на Холодной горѣ. Мѣсто для корпуса  
избрано прекрасное на окраинѣ города. Владыка Ивно-  
кентій, отслуживъ въ каѳедральномъ соборѣ обѣдю,  
съ крестнымъ ходомъ и многочисленнымъ духовенствомъ  
отправился на мѣсто закладки новаго семинарскаго зда-  
нія. По пришествіи на Холодную гору было торже-  
ственно совершено молебствіе, на которомъ присутство-  
вали и нѣкоторыя гражданскія власти, сюда же собра-  
лось и множество гражданъ. При семъ торжествѣ осно-  
ванія зданія Харьковской Духовной Семинаріи было  
произнесено отцомъ ректоромъ Агаѳангеломъ пастырское  
слово, въ которомъ онъ изобразилъ значеніе сего торже-  
ства для Харьковскаго духовенства и духовнаго юноше-  
ства, объясняя необходимость его для православныхъ  
пастырей. „Духовное просвѣщеніе, говорилъ о. Агаѳан-  
гель, приготовляетъ пастырей, которые имѣютъ неизбѣж-  
ное влияніе на нравственность народа, а чрезъ то на  
благоденствіе всего государства. Оставьте въ обществѣ  
однѣ вѣшнія побужденія къ исполненію обязанностей,  
страхъ власти, силу гражданскаго закона; они произ-  
ведутъ однихъ лицемѣровъ, до времени и случая сохра-  
няющихъ взаимный союзъ, ибо влияніе ихъ не прости-  
рается на внутреннюю жизнь, на сердце человѣка.  
Только святая вѣра и служители ея имѣютъ въ своей  
 власти средство потрясать сердца до глубины, дѣйство-  
вать на самыя сокровенные мысли и чувства. Часто  
одно слово пастыря Церкви, одинъ совѣтъ, предложен-  
ный втайне, измѣняетъ всю жизнь въ человѣкѣ, даетъ

направленіе всему образу мыслей его. А изъ людей со-  
стоитъ государство. Не благодѣтельно ли духовное про-  
свѣщеніе для цѣлаго общества? Не всякий ли оте-  
чества долженъ способствовать его процвѣтанію и воз-  
растанію? Пастырь просвѣщенный, сознающій и пони-  
мающій свой долгъ и истины вѣры, имѣть возможность  
и объяснить и обязанности народа, и благоразумно на-  
ставить заблудшихъ и въ самомъ себѣ дать примѣръ  
добродѣтельной жизни такъ, какъ, съ другой стороны,  
чуждый просвѣщенія не можетъ руководить другихъ;  
потому что не имѣть необходимыхъ понятій объ этомъ“.

Духовное просвѣщеніе было хранилищемъ познаній  
въ то время, когда науки и искусство были изгнаны изъ  
мира жестокими войнами и междуусобіями: оно давало  
юношѣй, которые пролагали путь ученія въ другихъ  
училицахъ; оно обогащало наставниками и руководи-  
телями всѣ тѣ училища, которые учреждались вновь.  
Такъ свѣтъ его разливался всюду! Такъ онъ необхо-  
димъ и во всякое время, если желаютъ, чтобы просвѣ-  
щеніе во всѣхъ предметахъ познанія было прочно, осно-  
вательно и спасительно! Тогда какъ въ наукахъ, имѣю-  
щихъ отдаленную связь съ святою вѣрою, человѣческій  
умъ есть самъ для себя и начало и руководство, и онъ  
носится верѣдко въ безпредѣльной области воображенія,  
часто мечтательного, кичливаго, безплоднаго,—духовное  
просвѣщеніе имѣть корень своихъ познаній въ глубинѣ  
Божественнаго откровенія: оно направлено къ такимъ  
предметамъ, познаніе которыхъ необходимо развиваетъ,  
утончаетъ и укрѣпляетъ умъ, дѣляя его способнымъ  
здраво и вѣрно судить о всѣхъ другихъ предметахъ;  
оно основываетъ свои познанія не на мечтательныхъ  
изысканіяхъ суетной философіи, но на откровеніи самого  
Божества, въ которомъ изображены всѣ внутреннія отно-

шенія существъ, вся сущность мірозданія, а такимъ образомъ оно указываетъ точку, съ которой дѣлается вѣрнымъ, основательнымъ и дальновиднымъ взоръ на всѣ предметы естественаго знанія. Вотъ почему должно желать, чтобы духовное просвѣщеніе имѣло всѣ средства для поддержанія и процвѣтанія своего! Оно есть свѣтъ всякаго другаго просвѣщенія, соль всякаго истиннаго, вѣрнаго познанія!"

За симъ духовный ораторъ, обращается къ духовенству и духовному юношеству, наставляя ихъ вознести благодареніе Богу, что, наконецъ, доставляется дѣтямъ ихъ большое удобство достигать просвѣщенія, достойнаго званія ихъ, къ которому они призваны, и — имѣть благодарную память о ходатаѣ и осуществителе сего дѣла — ихъ архипастыре. „Напелатлѣйте въ сердцѣ вашемъ, говорилъ о. Агаѳангель, и передайте своему потомству отеческую любовь нашего Архипастыря, вокругъ котораго собирается все дышащее любовью къ добру и который своимъ ходатайствомъ привель къ окончанию дѣло, казавшееся далекимъ отъ исполненія“.

Послѣ основанія Харьковской Семинаріи быстро пошло ея созиданіе. Отецъ ректоръ Агаѳангель, какъ главный членъ строительного комитета, бдительно наблюдалъ за работами. Въ свободные часы отъ классныхъ и другихъ занятій онъ ѻздила на Холоную гору наблюдать за прочностию и правильностию постройки; что казалось ему сомнительнымъ и невѣрнымъ въ постройкѣ, онъ немедленно доводилъ о томъ до свѣдѣнія Преосвященнаго и архитектора; а потому недоразумѣнія и неправильности были устранимы. При постройкѣ Харьковской Духовной Семинаріи о. Агаѳангель наглядно и практически научился строительному дѣлу; впослѣдствіи

же времени своей жизни онъ постарался научиться строительному искусству и научно, по книгамъ, указаниямъ и чертежамъ хорошихъ архитекторовъ. Въ нашихъ рукахъ находится очень не мало плановъ и книгъ по строительному искусству, оставшихся послѣ покойнаго Владыки Волынскаго Агаѳангела. Во всѣхъ почти подобныхъ книгахъ, рисункахъ и планахъ есть его замѣчанія, помѣченныя собственnoю его рукою. Онъ не оставлялъ никогда случая, когда таковые ему представлялись, учиться сему искусству и совѣтоваться съ лучшими и знаменитыми техниками и архитекторами. Подобные знанія и подготовка весьма пригодились ему на его архиpastырствѣ, когда предстояла ему необходимость строить церкви и другія зданія въ подвѣдомыхъ ему епархіяхъ.—Ровно почти черезъ годъ главное зданіе Харьковской Духовной Семинаріи было воздвигнуто и осмотрѣно особою ревизіонною комиссией. Комиссія нашла зданіе весьма прочнымъ и построеннымъ совершенно согласно съ утвержденнымъ планомъ. Преосвященный Иннокентій утвердилъ журналъ комиссіи<sup>1)</sup> и разрешилъ приступить къ другимъ работамъ. О. Агаѳангель радовался успѣху дѣла и съ нетерпѣніемъ дожидался отдачки зданія, чтобы перемѣстить Семинарію въ новый корпусъ. Старая Семинарія, а также и ректорская квартира, въ виду устройства новой Семинаріи, оставались почти безъ всякаго ремонта и исправленій; все въ ней постепенно приходило въ беспорядочный видъ и разрушалось; и начальство, и воспитанники терпѣли много неудобствъ

<sup>1)</sup>) Кавцелярія Харьковской Дух. Семинаріи, отъ 4 февраля сего 1892 г. за № 3, сообщила намъ, что главный корпусъ Харьковской Дух. Семинаріи, построенный на Холодной горѣ, при ректорѣ оной архимандритѣ Агаѳангелѣ, проченъ до сихъ поръ и для помѣщенія классовъ и воспитанниковъ весьма удобенъ.

и лишеній; а потому еще болѣе нетерпѣливо дожидались перемѣщенья въ новое зданіе на Холодную гору. Однако Господь не судилъ о. Агаѳангелу дождаться покойной и удобной квартиры; ея удобствами воспользовались другія лица—его преемники; а самъ о. Агаѳангель по интригамъ одного польского проходимца Гепнера, былъ перемѣщенъ на должность ректора въ иную Семинарію.

П. Е. С.

(Продолженіе будетъ).

### Архимандритъ Веніаминъ.

#### Біографіческія свѣдѣнія.

Іеромонахъ, въ послѣдствіи архимандритъ, Веніаминъ, въ мірѣ Василій Михайловичъ Суворовъ, родился 24 іюля 1808 г. въ селѣ Ухтымскомъ Вятскаго уѣзда, Вятской губерніи, отъ причетника Михаила Леонтьевича С. По окончаніи семинарскаго курса при Преосвященномъ Кириллѣ былъ назначенъ учителемъ Вятскаго Духовнаго Училища, но вскорѣ посланъ въ Московскую Духовную Академію, при чёмъ для содержанія его матери было зачислено за нимъ священническое мѣсто. Проходилъ курсъ академической 1830—1834 г. (Смирновъ исторія Московской Дух. Академіи) и былъ выпущенъ старшимъ кандидатомъ т. е. съ правомъ получить магистерскую степень, безъ новаго экзамена, по представлениі диссертациіи. Кандидаты назначались тогда учителями, магистрами профессорами Семинарій.

Василій Михайловичъ Суворовъ былъ назначенъ въ родную Вятскую Семинарію учителемъ греческаго языка и математики, науки по преимуществу, жат єξοχή, какъ онъ самъ выразился въ одной своей замѣткѣ.

Женившись 1835 г. 7-го января на дочери Глазовского священника, Стефана Ивановича Денисова, Екатеринѣ Стефановнѣ (род. 1814, † 1841, 21 марта) занималъ должности наставника и эконома Семинарии. Овдовѣвъ въ 1841 году В. М. С. принялъ монашество 5 июня 1842 года, что было уже послѣ кончины Епископа Кирилла, обращавшаго особенное вниманіе на молодаго наставника. Послѣдовала тяжелая, безсемейная жизнь, даже не въ губернскомъ городѣ, среди суровой сѣверной природы. Здоровье было надорвано. Оставшіеся двое малолѣтнихъ дѣтей воспитывались у дѣда въ Глазовѣ. Епископскую каѳедру въ Вяткѣ тогда занялъ на короткое время Ниль, бывшій послѣ Архіепископомъ Иркутскимъ, потомъ Ярославскимъ, написавшій изслѣдованіе о Буддизмѣ.

Въ 1844 году по ходатайству Никодима, ректора Херсонской Дух. Семинарии, а прежде Вятской, іеромонахъ Веніаминъ былъ перемѣщены на должность инспектора Семинарии въ Одессѣ, куда отъѣздѣ послѣдовалъ 20 октября 1844 г. съ старшимъ сыномъ Александромъ, родившимся 21 мая 1837 г., и племянникомъ Н. В. Двияяновымъ, послѣ священникомъ Вятской епархіи. Жизнь въ Одессѣ приводила въ соотношеніе со многими замѣчательными личностями. Никодимъ (Казанцевъ), будучи архимандритомъ, состоялъ членомъ, учрежденной по мысли Сперанского, Комиссіи Духовныхъ Училищъ. Зналь въ совершенствѣ древніе языки—латинскій, греческій, еврейскій—отстаивалъ противъ графа Протасова классическо-философское образованіе въ Семинарияхъ, какъ видно изъ его любопытныхъ мемуаровъ, помѣщенныхъ въ Чтеніяхъ Моск. Общества Исторіи и Древностей Россійскихъ 1877 г. кн. 2, о томъ же Русскій Вѣстникъ „Судьбы Катихизиса“ 1883 г. З. Вѣра

и Разумъ 1892 г. 8. Послѣ 1854 года быль викаріемъ въ Казани. Никодимъ крестный отецъ пишущаго эти строки; съ глубочайшей благодарностью припоминается, что при поступленіи въ Казанскій Университетъ далъ пріютъ въ монастырѣ на цѣлый годъ. Въ шестидесятыхъ годахъ управлялъ Вятскою епархией не долго, наконецъ быль епископомъ Красноярскимъ; съ 1870 г. на покой въ Москвѣ въ Перервинскомъ монастырѣ скончался 11 юля 1874 года въ Дмитровкѣ на рукахъ родныхъ. Въ Одессѣ же въ то время быль Александръ Скарлатовичъ Стурдза, извѣстный ревнитель православія. Къ тому времени относилась дѣятельность на Востокѣ архимандрита Порфирия Успенского, въ послѣдствіи Епископа Чигиринского. Еп. Порфирий знатокъ Востока извѣстенъ трудами: О Египетскихъ Христіанахъ—Коптахъ С.-Пет. 1856—9. Исторія Аенона. Кіевъ 1879. Списокъ Антіохійскихъ Патріарховъ. Труды К. Д. Акад. 1874. Тогда же жилъ въ Одессѣ греческій ученый Константинъ Икономосъ, письмо его къ Казанскому профессору Мистаки долго хранилось въ семье Суворовыхъ.

Іеромонахъ Веніаминъ по отношеніямъ служебнымъ и лично извѣстенъ быль, какъ Архіепископу Гавріилу (послѣ Архіеп. Тверской), такъ и Иннокентію, переведенному изъ Харькова на каѳедру Херсонскую и Таврическую. Выйдя въ отставку во болѣзни, по представлению послѣдняго, получилъ за 15 лѣтъ духовно-училищной службы пенсію 107 р. (треть тогдашняго содержанія наставниковъ Семинарій).

Возвратившись изъ Одессы въ Вятку въ 1851 г. при Елпидифорѣ, Епископѣ Вятскомъ (послѣ раздѣленія Херсонской епархіи Архіепископъ Таврическій), поступилъ въ число братства Вятскаго Успенскаго Трифонова монастыря, въ 1854 году б. назначенъ членомъ

Консисторії, а въ 1856 году посвященъ въ Архимандриты Слободского Крестовоздвиженского монастыря, оставаясь членомъ Консисторіи. † 26-го авгуаста 1856 года.

Геннадій, епископъ Сарапульский, викарій Вятской еп. 1869—1870, послѣ еп. Сумскій, былъ изъ числа особенно близкихъ сослуживцевъ по Херсонской семинаріи. Онъ же поставилъ намогильную плиту. Въ 1886 году удалился на покой. Сынъ Александръ б. отправленъ на родину въ 1847 г., будучи порученъ Святогорцу Серафиму. Серафимъ, экономъ Вятского архіерейского дома, провелъ много лѣтъ на Аѳонѣ, авторъ „Письма Святогорца о святой горѣ Аѳонской“.

(Холмско-Варшавский Вѣстникъ 1892 г. № 6).

---

### Холуницкій заводъ.

(Письмо въ Редакцію Еп. Вѣдом.).

1-го авгуаста въ Холуницкомъ заводѣ была встрѣча Св. Иконъ изъ Вятского Каѳедрального собора. Здѣсь я хочу сказать вообще о встрѣчѣ Св. Иконъ въ заводѣ, какъ изъ Каѳедрального собора, такъ и изъ Вятского Трифонова и Слободского Крестовоздвиженского мужскихъ монастырей. Приходъ Св. Иконъ въ заводѣ установленъ съ незапамятныхъ временъ и бываетъ ежегодно изъ монастырей въ іюнѣ мѣсяцѣ и изъ собора 1 авгуаста

---

\*) А. В. Суворовъ студентъ Вятской Дух. Семинаріи 1856 г. Кандидатъ Филологическихъ наукъ Казанского Университета 1862 г. Учитель Гимназій—Пензенской 1862—69, Саратовской—1873, Холмской-Любл. Гимн. 1878 г. Ломжинской, 1-й Гимназіи Варшавской 1878—1882. Заслуженный преподаватель 5-й Варшавской, съ 1885 въ отставкѣ. Ред.

(прежде въ концѣ юля). Встрѣча Св. Иконъ бываетъ особенно торжественна, и, по словамъ приходящихъ священно-церковно-служителей, едва ли не единственная въ епархіи. На встрѣчу Иконъ многіе по обѣту отправляются въ Климковскій заводъ, а другие и далѣе и обыкновенно сопровождаютъ Св. Иконы до Холуницкаго завода. Особенно величественна бываетъ встрѣча, когда мѣстные священно-церковно-служители съ хоругвами и запрестольными иконами выходятъ для встрѣчи Вятскихъ иконъ на окраину завода, гдѣ по совершенніи краткаго молебствія вся процессія, сопутствуемая полиціей и конными урядниками, направляется при колокольномъ звонѣ на обѣихъ церквахъ въ Троицкую церковь при свѣтѣ плоскѣ и бенгальскихъ огней и когда у всѣхъ жителей по пути зажигаются на окнахъ свѣчи. На встрѣчу обыкновенно выходятъ всѣ почти заводскіе жители (остаются дома только старики и малыя дѣти), которые въ ожиданіи Св. Иконъ размѣщаются въ деревняхъ или по дорогѣ усаживаются по пригоркамъ и въ поляхъ. Св. Иконы обыкновенно приходятъ ночью и остаются въ заводѣ — каѳедральная три дня, а монастырскія четыре днія, въ продолженіи которыхъ почти безпрерывно совершаются съ утра до поздняго вечера молебствія на улицахъ и въ домахъ жителей, такъ что приходящіе священно-церковно-служители едва успѣваютъ исправлять всѣ молебны по просьбѣ жителей. Вообще труда имъ бываетъ очень много \*). Во все время пребыванія Иконъ въ заводѣ бываетъ многолюдное стченіе народа изъ другихъ заводовъ и окружныхъ деревень, въ церк-

\*). Напримѣръ въ нынѣшній приходъ Св. Иконъ молебны совершились: 2 августа съ 6 часовъ утра до 9 час. вечера, 3 числа съ 3 часовъ утра до 10 час. вечера и 4 числа съ 6 час. утра до самаго выхода Иконъ изъ завода, т. е. до 7 часовъ вечера.

вахъ бываетъ торжественное Богослуженіе съ участіемъ заводскаго хора пѣвчихъ, про который, кстати сказать, весьма лестно отозвался нынѣ притедпій изъ собора причтъ, а на базарѣ оживленная торговля преимущественно серебряными мелкими издѣліями у пріѣзжающихъ изъ Вятки серебряниковъ. Св. Иконы, пробывъ въ заводской части въ Троицкой церкви двѣ ночи, отправляются въ Воскресенскую церковь, находящуюся въ зарѣчной части, гдѣ бываетъ также многолюдная встрѣча и такое же множество молебновъ, а затѣмъ отправляются въ дальнѣйшій по росписанію крестный ходъ, съ которымъ многіе жители отправляются до первыхъ сель.

Отрадно слышать отъ приходящаго со Св. Иконами причта, что вѣра въ святыню въ заводскомъ населеніи не только не оскудѣваетъ, но съ каждымъ годомъ увеличивается, что замѣчается по числу совершаемыхъ ими молебновъ, да и потому еще, что прежде Св. Иконы были въ заводѣ только два дня, а нынѣ три и четыре дня и священно-церковно-служители едва успѣваютъ совершать всѣ молебны, какъ я уже сказалъ выше. А что всего отраднѣе, такъ это то, что нѣкоторые изъ здѣшнихъ католиковъ, чествуя святыню Вятской страны—чудотворный образъ Святителя Николая Великорѣцкаго, совершаютъ предъ нимъ молебны. Остальные же жители считаютъ святою обязанностію исправить каждый разъ послѣ обѣдни общій молебенъ и помолиться о здравіи своихъ близкихъ предъ приходящими Свят. Иконами.

*Василій Ведерниковъ.*

ОТИЧАТАНА И ПРОДАЕТСЯ НОВАЯ КНИГА:

## СОБРАНИЕ

правильъ, законоположеній и распоряженій Святѣйшаго Синода о церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты, съ присоединеніемъ программъ учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ.

(Руководственная книга для завѣдующихъ и учителей церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты, для наблюдателей за церковно-приходскими школами, для членовъ Епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ и членовъ Уездныхъ Отдѣлений оныхъ).

Составилъ Членъ-Секретарь Глазовскаго Уѣзднаго Отдѣленія Вятскаго Епархіального Училищнаго Совѣта П. Сумароковъ. Вятка. 1892 года. Цѣна 50 к., съ пересылк. 60 коп.

Означенная книга продается у автора, помощника Смотрителя Глазовскаго Духовнаго Училища Вятской губ., Павла Николаевича Сумарокова.

---

СОДЕРЖАНИЕ. Бесѣда къ простому народу по поводу приближенія холеры. Архієпископъ Волынскій, бывшій Епископъ Вятскій, Агапангель (Соловьевъ). Архимандритъ Веніаминъ. Холуицкій заводъ. Объявленіе.

---

«Вятскія Епархіальные Вѣдомости» выходять два раза въ мѣсяцъ—1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.

Редакторъ Каѳедральный Протоіерей Феодоръ Кубардинъ.

Дозволено цензурою. 10 Августа 1892 года.



ВЯТКА.

Типографія Машеева,  
вывшая  
Кучлина и Красовскаго

1892.

